11月30日至12月1日,江苏省第十九届中学生阅读与写作大赛(高中组)决赛在无锡举行,选手们以《阅读时光》为题,挥毫泼墨,挥洒才情——

过有品质的"语文生活"

■本报记者 任素梅

"孩子,我曾无数次遐想这样的场景:暖冬的早晨,温煦的太阳透过晶莹剔透的落地窗慵懒地照在一盆郁郁葱葱的绿萝间,在原木书桌上投下一片斑驳的倒影。而你,我稚小而聪敏的孩子,正依在我的胸前,用小小的手指试探性地拨弄着一本《安徒生童话》……"这段温暖而优美的文字,来自11月30日在无锡举办的"苏教国际杯"江苏省第十九届中学生阅读与写作大赛(高中组)决赛现场。

本次大赛由江苏教育报刊总社主办,《江苏教育报》编辑部、江苏省天一中学承办,江苏省教育国际交流服务中心冠名协办。在11月30日下午举行的现场决赛中,选手们以《阅读时光》为题展开激烈角逐。这篇以书信形式展开的《阅读时光》俘获了评委们的"芳心",获得大赛特等奖第一名,作者是扬州市江都区大桥高级中学学生袁丁。

据悉,第十九届中学生阅读与写作大赛分为高中组和初中组。高中组今年9月发布初赛题——《论

经典的当代性》和《论"尽信书不如 无书"》,选手任选一题,10 月底截稿,全省约有20万名高中生参赛。 经过评选和推荐,大赛组委会收到 优秀初赛作文近万篇,最终选拔出 288 名选手参加现场决赛。经过 "大浪淘沙",袁丁等20名选手荣 获特等奖。

"有的选手把时光注入生命的成长;有的用一代又一代人的艺术阅历来展现时光;有的以社会调查的视角分析现在的阅读现象;还有的把时光的阅读者如成两种特定身份的人,用他们省查收到特质的阅读来表现时光的价值著多次……"本届大赛评委由进行查求、知名教授、语文特级教对参赛组成,评委们在颁奖现场对参赛作品进行点评,并与参赛选手互动交流。

"最美不过阅读时光。"袁丁在 台上侃侃而谈,"我写这篇文章是 对未来孩子的一种期待,并没有想 要写一篇很高深的议论文,而是单 纯地流露自己的心声"。大赛评委 之一、江苏省锡山高级中学校长、 中学语文特级教师唐江澎点评表示,对于"阅读时光"的写作,每个选手都有自己的"高招",每个人又有各自的妙处,衰丁是把时光引向了未来。

伴随着网络的兴起,当下阅读呈现出碎片化的倾向。对此,有的选手不是简单批判,而是认为,如果把碎片化阅读建构成一种体系,它将促进最底层的阅读,实现全民阅读。"这就是写作的价值,"唐江澎说,"一篇好的文章,与创作者的广泛阅读和积累分不开,为了应试去阅读、只读书不思考,肯定不行。阅读一定要朝深里走,写出熟悉的陌生感,想清楚'我为何而表达''我的声音存在的价值与意义是什么'。"

本次大赛还为两名特别来宾、往届大赛参赛选手张宇和阙灵昀颁发"杰出选手奖",他们在现场分享了阅读与写作的心得。张宇现为南京大学法学院硕士研究生,曾两次获大赛特等奖。他说:"开窗放入大江来,学习、实践、生活皆是可读的素材。"阙灵昀为江苏省青少年

作家协会会员,现就读于复旦大学本科,曾获大赛特等奖第一名。她说:"不要把奖次看得太重,而是要问问自己'有没有说出我想说的话,我有让别人理解吗'。"

"新时代江苏教育高质量发展召唤我们要努力培养更多素质全面、个性鲜明的人才,普通高中要更加追求自主、多样、特色、全面又有个性的发展。"省委教育工委副书记徐子敏为获奖选手颁奖,并寄予殷切期望,"希望全省各级教育部门和相关学校,以组织学生参赛为抓手,着力提升学生的人文素系和综合素质,向学生播种正确、积极的人生观、价值观;希望广大学生坚持'阅读在左,写作在右',过有品质的'语文生活'。"

据介绍,自 2001 年起大赛已连续举办 19 届。经省教育厅批准,今年起大赛名称由江苏省中学生作文大赛正式更名为江苏省中学生连阅读与写作大赛。主办方表示,更名彰显了赛事一贯主张,即倡导阅读与写作,致力于提升学生的语文综合素养。



连云港:在教育现代化大潮中"后激勃发"

(上接第1版)

目前,该市已有2415万人次应用平台微课资源,4.2万名城乡教师在传统教师交流的基础上,通过计算机、交互式多媒体终端开展课堂教学,实现异校同课,并在教育管理、教学理念、教学方法、教育科研、教学评价等多个方面相互促进,共同提高。

今年4月,省教育厅厅长葛道 凯到连云港调研,对该市教育信息 化推动教育均衡发展所取得的成效 给予了充分肯定,并希望该市"进一 步丰富智慧教育云服务内涵,不断 扩大应用面,以智慧教育提升农村 中小学教学质量,提升教师专业素 养,推进教育现代化进程,并及时 做好总结,为全省提供有效参考和 借鉴"。

优质均衡"师"为先

9门学科、15节示范课、60节观摩课、200余节常态课……10月15日至17日,在东海县实验小学教育集团西双湖校区,聚集了来自该县各乡镇小学的近千名教师。在3天时间里,他们根据自身需求,自主选择服务"菜单",分学科参加听评课研讨活动,相互探讨教学难点热点问题。

这是东海县实验小学教育集团举办的一次"教学开放周"活动,不仅展示了集团的办学特色和教学水平,更实现了校际教师的交流互动,为全县区域、城乡教育优质均衡发展发挥了辐射作用。

教育普及度、公平度是衡量教育现代化建设水平的两个重要一级

指标,更是党和政府以及人民群众 关心的民生问题。在连云港教育人 眼里,能否真正缩小区域、城乡、校 际差距,让每一个孩子都能享受优 质的教育资源,是直指民生幸福的 关键所在。

"全省教育现代化监测显示,我 市教育普及达成度为99.75%,在8 个一级指标中达成度最高。"连云港 市教育局基教处副处长陶西安告诉 记者,在普及的基础上,深入推进教 育优质均衡是教育公平得以实现的 有效保障。

为此,该市出台了《统筹城乡义 务教育一体化促进优质均衡发展的 实施意见》,实施《义务教育优质均 衡发展三年行动计划(2017—2020 年)》,集团化办学、结对共建、组建 教育共同体实现全覆盖,实行校干、 教师、学生的"三个互动",实施标准 化学校建设、义务教育"全面改薄"、 村小质量提升等"五大工程",开展 校际办学、教学管理、教学科研、教 师专业发展、教育资源、校园文化等 "六个共建"。

实打实的"抱团发展"为一大批年轻学校的成长开辟了"绿色通道",而义务教育学校教师"县管校聘"管理体制改革的推进,又为教育均衡发展注入"助推剂"。以灌南为例,该县按"总量控制、按需设岗、动态调整"的原则对义务教育学校教师进行管理使用,按照"区域内流动为主,跨区域流动为辅"和"超员校向缺员校流动、富余学科向紧缺学

科流动"的原则推进教师流动。 目前,连云港所有县区均建立 了义务教育学校教师"县管校聘"管 理体制改革联席会议制度,推进教师交流轮岗常态化、制度化、公开化,以师资均衡推进区域义务教育协调发展。据最新数据统计,该市5936 名校长、教师参与城乡、校际交流轮岗,比例达17.4%,其中骨干教师交流比例达20%。

教育优质均衡获得实效,家长们不再"削尖了脑袋"想方设法从农村涌向城市,从郊区奔赴市中心。"自 2017 年起,我们已经连续 3年真正实现了过去从未做到过的'零择校''零借读'。"陶西安坦言,"校际师资的优质和均衡是重要推手之一。"

今年2月印发的《中国教育现代化2035》明确写道,"高素质专业化创新型教师队伍是加快教育现代化的关键"。"强教先强师",连云港教育人深知这一道理。2008年以来,为了改变师资薄弱的困境,该市打破常规,整合师资、教研、教科、基教等部门的骨干力量,创新成立"连云港市教育师资工作领导小组",先后制订了多个纲领性文件,系统绘制了全市中小学师资队伍建设蓝图,并确定了分年度的实施计划和保障措施。

实施中小学高层次人才"333 工程",将教师分为校长、班主任、学科教师3支队伍,按照骨干、优秀、模范3个层级不断推进;启动中小学教师培训三年行动计划;建设连云港市教育家型教师发展共同体、男幼师专业发展共同体和特殊教育班主任专业发展共同体……该市着眼于师资队伍建设,频出新招,招招过硬,招招见效,全市师资队伍建设质

量和水平得到快速提升。目前,该市 共有省特级教师 123 名、正高级中 学教师 84 名、省人民教育家培养对 象 9 名、市级中小学高层次人才 "333 工程"骨干教师 6075 名。

今年6月,连云港出台《关于进一步加强新时代教师队伍建设的实施意见》,明确提出,到2022年,要建成一支同全市经济社会发展要求相适应、同人民群众期待相契合、同全市综合实力和区域地位相匹配的高素质专业化创新型教师队伍。在同时出台的《加快基础教育优质发展办人民满意教育的若干意见》中明确,通过深化义务教育学校教师"县管校聘"管理体制改革,提高教师资源配置效益,每年动态核定教师编制数,连续3年每年净增1500名义务教育教师,3年净增4500名

陈中认为,没有好的教师,就没有好的教育。因此,该市全面提升教师队伍的素质和水平,把师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准,精心锻造"政治素质过硬、教育情怀厚重、业务水平精湛、师表形象良好"的一流教师队伍。

"我们要全面落实义务教育教师工资待遇政策,不断提升教师专业能力,逐步提高教师政治地位、社会地位、职业地位,真正让教师成为令人羡慕的职业。"陈中说,"连云港将通过深化教育领域'放管服'改革,充分发挥学校办学主体作用,激发校长干事创业活力,用3年时间在全市培育100名标兵校长、40名港城名校长,为全市教育高质量发展提供扎实的人才支撑和保障。"

■本报记者 王频 通讯员 项生 周永飞

"国难当头,新旅团员们不惧生死,勇敢地站出来宣传抗日救亡……"日前,记者走进淮安市新安小学的新安旅行团历史纪念馆,小讲解员李沁菁绘声绘色地向记者讲述新安小学的创建故事。

新安小学是陶行知先生 为实践其"生活教育"思想, 于 1929 年创办的实验性学 校,也是著名的少年儿童革 命团体——"新安旅行团"的 母校。

1935年,华北事变,中华民族到了生死存亡的关头。同年 10月,新安小学 14名学生在校长汪达之的带领下,抱着"讨饭也要宣传抗日"的决心组成新安旅行团,踏上修学旅行、宣传抗日的漫行大,爱国走天下",历程17年,行程5万多里,用歌曲、放电影、教唱进步歌曲、放电影、数唱进步歌曲、演出剧目、街头点许和大孩中。

一路上,新旅团员们破除先生和学生的界限,采用陶行知倡导的"小先生制"开展学习,即会的教不会的,大的教小的,高年级的教低年级的。如此一来,师资匮乏的问题解决了,且这种为教而学、"即知即传"的方式把知识变得无处不在。17年间,新

旅团员们每个人都发挥着自己的才能,在生活中实践、创造,从中习得阅读的能力和思考的方法,从而找到属于自己的成长之道。在无固定校舍、无固定师资、无固定教材的困难环境中,诞生了一大批横跨政治、军事、科技、文艺等领域的优秀人才,如著名画家肖峰、核潜艇设计专家钱凌白、光明日报社原总编辑姚锡华等。

进入新时代,为更好地传承和弘扬新旅精神,擦亮红色德育品牌,新安小学确立了"学习新旅精神,争做新时期'小好汉'"的育人目标,明确了新时期"小好汉"的时代内涵——会阅读、善思考、能自主、有担当。

新安旅行团历史纪念馆在校园应时而建。为了培养学生们自主自立的精神,学校借鉴新旅育人方式,从三、四、五年级各中队选拔优秀学生组成小讲解员队伍。经过刻苦训练,小讲解员们个个成了新旅专家,他们出色的讲解受到社会各界来宾的称赞。团中央一位负责人参观后由衷赞叹:"真是小讲解,大舞台!"

小讲解员们还主动要求到周恩来纪念馆、周恩来故居义务讲解,体验专业讲解活动全过程,并主动与友邻场馆讲解员交流学习,提升讲解水平。2006年10月,该校"新旅小讲解团"获省"红领巾走进爱国主义教育基地'五小'活动优秀团队"荣誉称号。

该校将新旅历史纪念馆作为推进未成年人思想 道德建设的本土基地。校少先队以纪念馆为依托,不 断创新教育形式,开展了一系列特色鲜明的"学新 旅"活动,如将参观纪念馆作为一年级新生的"开学 第一课";开展新旅团庆日活动及新旅主题队会;举 办寻访旧址、新旅探秘、红歌赛、重走新旅路、走访老 团员等创意活动,在游学实践中引导学生学习新旅 前辈,争做新时期"小好汉"。

"跨越八十四载,新旅精神已经成为新安小学学子代代相传的红色基因,新旅文化让学校办学有了鲜明的方向感与使命感,让儿童的成长有了自己的定位和表达。"新安小学校长张大冬说。

苏州大学未来校区开工建设

本报讯 (记者 陈字豪 通讯员 丁姗)11月28日,苏州大学未来校区正式开工建设,校区规划总占地面积1000亩,计划于2023年5月全部建成投入使用,本科招生规模不少于6000人。

未来校区是苏州大学和苏州市吴江区为呼应社会民众对高质量教育资源的迫切需求,实现以高等教育一体化引领长三角一体化,助推区域经济高质量发展的重大举措。未来校区以体现前沿先导研究、培养高质量人才、服务新兴产业发展、适应国际高端人士工作生活的综合性教育园区为建设目标,承担苏州大学高等教育体制机制改革试验的使命。

据悉,苏大将在未来校区重点布局打造数据与人工智能、新工科、生命科学、新纺织、文化建设与社会治理等学院以及科研院所、原创中心、人文学科平台等,计划将"艺术+工科"作为未来校区首期特色,多元化培养研究型、复合型创新人才,在全球范围内科学配置科教资源,面向全球招聘专业师资,使办学质量达到国际同步水平。此外,该校还将通过成果转化、产业孵化等方式,将未来校区前沿先导研究的成果与区域产业发展的需求对接,为区域发展提供强大的科技创新引擎。